

出國報告（出國類別：其他）

泰國臺灣高等教育展
暨
清邁臺灣教育中心訪視

服務機關：國立中興大學

姓名職稱：黃永勝副校長、卓慧菀國際長、
楊耀祥教授、方韻筑小姐、
吳宜璟小姐

派赴國家：泰國曼谷-清邁

出國期間：2011.2.10-21

報告日期：2011.3.25

泰國臺灣高等教育展暨清邁臺灣教育中心訪視

摘要

本次出行主要有 3 大目標，工作內容摘要如下：

- 一、教育部菁英來臺辦公室主導之**泰國臺灣高等教育展行程**：參加臺泰高等教育論壇了解臺泰現況教育政策及產學合作經驗分享、參訪朱拉隆功大學 (Chulalongkorn University)、King Mongkut's University of Technology Thonburi 等大學、臺灣高等教育展曼谷及清邁場次招生。
- 二、協助清邁臺灣教育中心**辦理首屆清邁臺灣高等教育展**：本校承辦之「清邁臺灣教育中心」在今年度首次主辦泰國臺灣高等教育展-清邁場，本行人員事前分別督導或協助場勘及教育展籌辦細節；教育展當天於清邁大學會議廳負責接待教育部及泰方貴賓，並協助中興大學招生攤位等事宜。
- 三、**臺灣教育中心相關訪視及交流活動**：高等教育基金會陳執行長惠美及薛家明專員於此期間訪視臺灣教育中心；國際長偕楊耀祥教授正式拜會湄州大學、並與本校泰籍校友會面。楊耀祥教授藉此行機會也與曼谷農業大學及坤敬大學代表討論兩校農業實習交流活動事宜、順道指導泰國皇家基金會農場水果栽植等。

目次

摘要.....	1
內容.....	2-11
壹、目的.....	2
貳、過程.....	3-11
參、心得及建議事項.....	12-13

壹、目的

教育部期望藉由這次教育展，召集臺灣各大學院校協同國際教育合作，共同行銷我國高等教育各領域優質國際學程，以吸引優秀泰國國際學生來臺留學，由教育部指導、教育部專案計畫-菁英來台留學辦公室主辦及清邁臺灣教育中心協辦，結合臺灣各大學校院赴泰國曼谷及清邁兩大地區進行聯合招生活動。此外，為深化臺泰教育交流及產學合作，舉辦 2011 臺泰教育論壇，雙方教育行政官員及各校大學代表進行高教與人才培訓議題座談及經驗交流，期待能達成若干共識，落實教育合作成效。本校期待藉由此次「臺泰教育論壇」增進校對校學術交流及產學合作經驗參考。而招生展期能招收更多的優質泰國學生，並提升方便性與事先聯絡之申請學生於會場直接會面為其解答申請文件相關問題。

同時，本校因承接教育部之計劃於清邁設置「臺灣教育中心」（以下簡稱:台教中心），依據教育部台文字第 0990178643B 號來函，須配合教育部菁英來台辦公室規劃，於 100 年 2 月 15 日於清邁舉辦臺灣高等教育展。本處卓國際長及承辦人員吳宜璟，於展前抵達清邁協助檢視流程細節，並協助活動當日狀況處理。

高教基金會陳執行長惠美及臺灣教育中心業務承辦人員薛家明專員並藉本次高等教育展之便，約定訪視清邁台教中心，而曼谷臺灣教育中心莊執行長及臺灣師範大學曼谷台教中心承辦人員亦相約順道拜訪。台教中心閻執行長在訪視期間做了業務執行進度簡報，希望藉此訪視機會與高教基金會討論台教中心在泰北的業務及招生策略，並與曼谷台教中心人員交流心得。卓國際長在此次訪視清邁辦公室，並了解當地人員、新辦公室設備、新一年度計畫執行上的困難並提出解決方式，國際長也代表蕭校長正式拜訪姐妹校湄州大學國際事務處，感謝其給予清邁台教中心的協助以及今年度起提供免租金優惠及新辦公室空間，進一步討論新一年度台教中心計畫以及需要湄州大學的協助事項等。楊耀祥教授亦藉此行之便，聯繫曼谷農業大學及坤敬大學，與該校代表討論農業實習交流之合作可能性，與興大泰籍學生會面，並邀請卓國際長及台教中心閻執行長共同參與學生餐敘，俾利本校及臺灣教育中心未來的交流合作。楊耀祥教授在泰國極受尊敬且人脈廣闊，此行協助清邁臺灣教育中心於教育展開幕式時接待泰方高層貴賓，並受泰國親王之託，以泰國皇家基金會顧問身份接待教育部官員及各校長官參觀皇家基金會，扮演台泰交流橋樑角色。

貳、過程

由於本次出訪人員具備不同任務，因此出發日期與前往地點(曼谷、曼谷轉清邁、清邁)皆因任務而異，以下將分別以本次泰國臺灣高等教育展兩大主軸-曼谷場、及清邁場為主軸，按時間順序描述如下。

泰國曼谷舉辦臺泰教育論壇暨臺灣高等教育展

本次參訪團由教育部吳清基部長領隊，訪問團團員包含 5 位教育部人員、48 所國內大學校院 18 位校長、8 位副校長及國際事務人員等合計 146 名。吳部長一行於訪問泰國期間曾會晤泰國教育部相關高等教育決策官員及高等學府主管，並就未來臺泰兩國教育合作及交流事宜進行廣泛討論。

2 月 10 日(四)教育部安排參訪泰國國立研究型大學參訪行程

黃副校長及卓國際長參加教育部領團參訪朱拉隆功大學 Chulalongkorn University(CU)、King Mongkut's University of Technology Thonburi (KMUTT)。

2 月 11 日(五)臺泰教育論壇 Conference on Taiwan – Thailand Education Cooperation

會中臺泰教育界雙方就高等教育制度、國際合作現況與產學合作經驗等進行分享與交流。本校由黃副校長、卓國際長及外籍學生事務組方韻筑組員參加。



臺泰教育論壇雙方長官代表團

本校黃副校長與與會人員

卓國際長與曼谷大學代表合照

2 月 12-13 日(六)、(日)臺灣高等教育展-曼谷場

2011 曼谷臺灣高等教育展首場於曼谷 Siam Paragon 舉行，為期 2 天，首日貴賓包括泰國教育部部長 Chinnaworn Boonyakiat、臺灣駐泰國代表陳銘政、教育部吳清基部長等。主辦單位

為增加互動，特別舉辦抽獎活動並安排舞蹈表演。許多對赴台灣求學有興趣的同學以及家長，皆至現場詢問招生相關資訊。



泰國臺灣高等教育展-清邁場

2月13日(星期日):

卓國際長搭乘 PG112 班機由曼谷轉飛清邁，吳宜璟組員則搭乘 CI0851 由台北直赴清邁後，直接與閻秀玲執行長逐條討論清邁臺灣高等教育展行程細節，卓國際長因甫參加完曼谷場臺灣教育展，了解開幕式及招生展可能發生的瑕疵，當場指示調整司儀講稿及開幕式細節，並即時聯繫教育部菁英來台辦公室，了解臺灣各校貴賓將由曼谷再赴清邁的名單，以避免唱名不周全的狀況。

楊耀祥教授於同日搭乘 BR67 班機由台北先赴曼谷，預備隔日拜會農業大學行程。

2月14日(星期一):

早上清邁大學會場先開放廠商進入場地佈置，卓國際長、吳宜璟組員、與台教中心閻執行長共赴會場場勘，確認各貴賓座位、講台位置、醫學系及觀光系交流會議廳設備等，並將各校參展攤位微調、及確認各校之英文校名。



中午赴湄洲大學實習旅館與高教展中，參與觀光系交流會議主持人湄洲大學觀光學院院長會面，卓國際長代表中興大學感謝其對於這次活動的鼎力支持，不但號召泰北各觀光系所代表

參與交流，並邀請該系海外姐妹校教授共同出席，進而促成本次清邁教育展的台泰觀光系交流會議；同時卓國際長也與清邁臺灣高等教育展中文及泰文司儀(皆為湄州大學觀光所博士生)逐步排演及修改細節。午宴由湄州大學觀光學院院長招待，席間卓國際長也把握機會與該院臺灣學生互動，了解台籍學生在泰北的生活與學習狀況，希望這些學子未來可成為台泰教育交流的大使。



下午卓國際長與閻執行長先赴台教中心準備貴賓的訪視行程，吳宜璟組員則前往臺灣代表團下榻飯店 Holiday Inn, ChiangMai 與高教基金會陳惠美執行長、薛家明專員及曼谷台教中心莊貽麟主任、台師大曼谷教育中心承辦人員詹心懿小姐等會合後，一同前往位於湄州大學校區的清邁台教中心。一行貴賓先參觀台教中心辦公室，並瞭解清邁台教中心近況及泰北招生所遇到之困難。閻執行長簡報涵蓋新一年度台教中心各項業務執行進度與方式，分享為籌辦高等教育展之努力，包含拜會學校、動員、場地安排狀況以及泰北招生面臨之挑戰(如：中國崛起與獎學金挹注，泰北學子大都學習簡體中文、開始大量赴中國留學，且因清邁並無臺灣辦事處，許多學生對於臺灣認識不夠深，去年度起清邁台教中心辦理一連串臺灣文化活動以爭取媒體曝光)。



2月14日楊耀祥教授先行前往曼谷農業大學，與該校校長會面討論實質交流(雙邊學生交流實習)的可行性。並於晚間搭乘 T7122 班機趕赴清邁，準備赴隔日於清邁大學會議廳舉辦的教育展。



2月15日(星期一):

卓國際長及吳宜璟組員一行等人，一早即趕赴清邁大學會議廳處理場佈細節。臺灣代表團貴賓於早上8時抵達，早上9時動員之各校學生也已達會場，長官致詞及交換禮物儀式流程順暢，由教育部吳清基部長、清邁省副省長、清邁大學校長共同開鑼，接續台教中心華語班學生臺灣山地舞蹈表演，開幕圓滿成功。



會展中，卓國際長機動協助本校招生及指揮會場執行細節，楊耀祥教授代表本校及清邁台教中心接待泰方及台方貴賓，方韻筑小姐負責本校招生攤位解說，吳宜璟小姐則負責輔助清邁教育展首辦之觀光及醫學科系交流會議進行及其他機動事項。上午的「觀光系所交流會」，由湄洲大學觀光學院院長先簡介該校國際交流狀況，並展開台泰校對校交換學生、實習計畫

合作機會、學費、生活費及特色等一般性問題的討論，開啓臺灣高校對於開發泰北「觀光」市場的興趣，各校除交換名片也有泰北高校當場邀請參觀該校的機會。

中午，在泰北影響力極大的農友公司總經理林清油先生，代表宴請教育部及各校長官，午宴後楊耀祥教授以泰國皇家基金會顧問身份陪同教育展長官團一行人，參觀皇家農產品包裝場，並聽取簡報。



下午除招生展持續進行外，「醫學系交流會」在會議廳貴賓室登場，清邁大學醫學院院長、實習醫院院長等重量級長官皆出席，臺灣則有陽明大學、台北醫學院、高雄醫學院、中台科技大學等代表與會，各校代表皆準備禮物互換，並逐一自行介紹各校醫學院及特色，再由清邁大學提問下進一步解說。清邁大學醫學院在泰國頗負盛名，但過去未曾與臺灣醫學院建立過姐妹校關係，而經過此次會面，清邁大學醫學院規劃將前往臺灣拜會各校行程，開啓雙邊進一步認識及交流。清邁臺灣教育展於下午 5 時準時結束，台教中心徵求各校代表性簡介 10 份作為中心留存及宣傳之用，並將剩餘簡章集中送給泰北華校高中代表，由於當地交通不便，學校代表將代為取回及宣傳，讓教育展招生工作可以持續在泰北發酵。



2月16日(星期一):

當天早上，卓國際長與吳宜璟組員先與台教中心閻執行長會面，檢討本次高等教育展效益，並討論未來招生工作重心，以及短期華語營、推廣班等年度計畫中新增項目執行上待克服的困難，並評估湄州大學提供的新辦公室是否符合所需等，為下午正式拜訪姐妹校湄州大學國際處討論議題作準備。中午，卓國際長率台教中心閻執行長及吳宜璟組員，代表本校校長宴請湄州大學國際副校長 Dr. Yongyooth SRIGIOFUN，感謝該處人員於清邁臺灣高教展中所給予之協助及支援，並討論新辦公室位置及設備等議題。



午餐後，一行人共赴湄州大學國際處與楊耀祥教授會合，正式拜會湄州大學國際處。正式會談中，國際長對湄州大學新一年度起免台教中心辦公室租金並將提供新辦公室設備表達感謝；也歡迎湄州大學新任校長前來拜訪本校，並針對短期華語營爭取該校宿舍支援，卓國際長強調台教中心設於湄州大學乃基於互惠，鼓勵湄州大學學生充分利用資源。但網站上的中

「Taiwan Education Center

「Taiwan Education Center, Chiangmai

Maejo University」

at Maejo University」

心英文名稱 應迅速正名為 ，所提各項要求皆獲姐妹校湄州大學副校長立即的正面回應。一行人之後前往新辦公室地點場勘，確定新辦公室不但位於校園中心，距行政大樓步行可達，且全新裝修，中間還有開放式中庭可辦理活動，也可與語言中心共享語言學習設備及影音資源等，原有辦公室設備亦將換新或搬移至新地點，湄洲副校長也承諾將盡力支援台教中心所需設備。國際長當日也決定新任泰籍秘書姝莉小姐的任用，姝莉小姐於 15 日之教育展中擔任臺灣教育中心攤位工讀生，反應機伶且中泰交流利，曾赴臺灣嘉義大學取得碩士學位，卓國際長當下即建議閻執行長面試姝莉，16 日談完後即確定任用，並於一行人勘查台教中心新辦公室時前來碰面，一行人相談甚歡，當日姐妹校湄州大學的拜訪就在愉悅的氣氛中劃下完美句點。



晚間，親王宴請楊耀祥教授夫婦及本校代表卓國際長、吳宜璟組員，與皇家基金會專家共進晚餐，幾位代表在本校與皇家基金會簽約時、或更早前來曾來本校實習受訓，因此對於本校教授及代表皆十分友善，也談及未來希望有機會能有更多台泰農技交流。



本校代表方韻筑小姐當天隨同臺灣代表團搭乘 TG111 班機前往曼谷，再搭乘 CI836 班機返回台北，結束一週的泰國招生行程。

2 月 17 日 (星期二):

早上，楊耀祥教授帶領國際處吳宜璟組員等一行人前往皇家基金會農場視察柑橘、奇異果、葡萄栽植狀況，並給予當地人員建議並交流意見；下午，吳宜璟組員先行搭乘 CI852 返台。晚間，經楊耀祥教授事先聯繫安排的中興大學泰籍學生、湄洲大學台籍學生聚餐，邀請卓國際長、台教中心閻執行長一同參加，對於臺灣教育中心極為支持的湄洲大學前校長、及與本校甚為友好的該校教授亦獲邀出席。席間卓國際長與許多學生相談，也認識許多積極的台籍學生，希望未來能擔任志工或協助推動台教中心業務的種子。



2 月 18 日 (星期三):

透過楊耀祥教授介紹，卓國際長與東北泰坤敬大學農學院教授 Dr. Sungcom Techawongstien, Dr. Suchila Techawongstien 以及同時身兼 TK R& D Co., Ltd. 公司的農業專家及教授 Dr. Thaworn Kowithayakorn, Dr. Lumyai Kowithayakorn 等人一同餐敘，討論雙方交流可能性，並介紹臺灣教育中心平臺給坤敬大學教授，希望能透過教授轉介更多泰籍學生來台留學。卓國際長當天下午隨即搭乘 TG111 班機至曼谷再轉 CI836 班機返台。

2月19日(星期四):

當日為湄洲大學畢業典禮，台教中心首度於湄洲大學畢業典禮會場外舉辦小型招生展，卓國際長委託楊耀祥教授協助首辦於湄洲大學的小型招生展，並於當天代為指導。



2月20~21日(星期日~一):

楊耀祥教授搭乘 T7103 班機前往曼谷，轉機 BR62 返台，結束清邁臺灣高等教育展暨台教中心訪視行程。

叁、心得及建議事項

- 一、 相較於曼谷大城市，泰北地區學校分散，且清邁地區大學院校僅 4 所，缺乏便利之大眾運輸工具，要在清邁市區辦理「大型」教育展，宣傳及動員工作挑戰性更高。泰國學生多住校，留學資訊以學校及老師的影響力較大，泰北招生的宣傳及動員工作需仰賴台教中心人員親自拜訪學校及教授，再由學校及教授轉知相關訊息或動員學生參加，宣傳工作需付出大量人力與時間；不若越南或馬來西亞多僑生及僑校，父母對於子女留學的影響力大，可藉由大眾媒體向家長宣傳，泰北的宣傳工作接近直效行銷 (direct marketing)，需一一拜訪各校或教授才能達到動員效果。但藉由本次活動前密集的拜訪活動，台教中心藉機建立更多關係，有助於未來「留學臺灣」及中心相關業務的宣傳。在「泰北」辦理大型教育展所花費的時間、成本皆高，大多數泰籍學生參展多為蒐集資料以決定欲申請的學校，透過台教中心平時宣傳及參與舉辦各種小型招生攤位即可達成目標，臺灣代表團大舉赴泰招生，所花的時間及金錢成本皆甚鉅，此一作法似應詳盡評估效益。所幸，台泰雙方在高教論壇後宣佈泰方在 5 年內送 600 名教師及公務人員赴台進修之新政策，使媒體曝光效果良好；雙方對此政策的後續效應有極大的期許。
- 二、 「2011 年臺灣高等教育展」為教育部指導之首屆「大型」泰國臺灣教育展，由於清邁並無代表處，執行工作幾全委由清邁台教中心辦理，包含展場洽談、攤位設備搭置、主持人及表演活動安排、各校動員、接駁車規劃、協助聯繫開幕式貴賓與媒體等。99 年 12 月才確定活動日期，籌備時間十分倉促，但清邁台教中心人員詳盡規劃並循序執行，整體活動安排皆到位，獲得教育部長官對於活動的高度肯定。雖仍有可改進之處，但瑕不掩瑜，活動執行可稱圓滿成功。
- 三、 倘若明年度續辦清邁臺灣教育展，擬建議改為 11 月份辦理，時值泰國大學學期初，學生課業負擔尚不重，且氣候涼爽適合辦展；臺灣各校正值學期間，且未與招生入學作業忙季衝突，而臺灣各校招收外籍生申請截止日多訂於 3 月，11 月辦展距離 3 月尚有時間做變更或準備，較今年 2 月份辦展時間將更適合。另，「擺攤時間」擬建議縮短為半

四、 本次高等教育展中，由清邁台教中心促成而臨時增加的台泰「觀光系所交流會」、「醫學系所交流會」皆十分成功，讓臺灣各校代表在「招生」外，同時有機會與當地各校代表作面對面「交流」，開啓未來雙邊交流的大門。各校代表也都取得清邁台教中心名片，了解本次交流為台教中心促成，若未來需要協助隨時可與中心聯繫，成功同時向臺泰雙方學校代表宣傳台教中心的媒介角色。明年若續辦高教展，擬建議可嘗試不同科系的交流會。